
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 14/2024 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen terveydenhuollon näytteenottotehtä-

vissä työskentelevien osaamisesta ja koulutuksesta sekä kansallisen 

näytteenottosuorituksen laatimisesta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Mia Laihon /kok ym. näin kuulu-

van kirjallisen kysymyksen KK 14/2024 vp: 

Miten hallitus varmistaa terveydenhuollon näytteenottotehtävissä työskentelevien riittävän 

osaamisen ja koulutuksen, 

 

mihin toimiin hallitus ryhtyy kansallisen näytteenottosuosituksen laatimisen käynnistä-

miseksi, 

 

miten hallitus varmistaa diagnostisten terveyspalveluiden laadun ja  

 

kuinka hallitus aikoo hillitä näytteenotossa tapahtuvista virheistä ja poikkeamista syntyviä 

suoria kustannuksia ja haittatapahtumia? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Vuoden 2023 alusta toimintansa aloittaneet hyvinvointialueet vastaavat sote-järjestämislain 

(612/2021) nojalla alueellaan sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisestä sekä tehtäväalansa 

koulutus-, tutkimus-, kehittämis- ja innovaatiotoiminnasta (TKKI) sosiaali- ja terveydenhuollon 

valtakunnalliset tavoitteet huomioiden. Hyvinvointialue tekee sosiaali- ja terveydenhuollon osaa-

mis- ja työvoimatarpeen arviointia ja ammatillisen osaamisen kehittämistä yhteistyössä yliopis-

tojen, ammattikorkeakoulujen ja toisen asteen ammatillisten oppilaitosten kanssa. Hyvinvointi- 

ja yhteistyöalueiden sekä ammattikorkeakoulujen keskinäisenä yhteistyönä on tärkeä varmistaa 

myös diagnostisten alojen ml. bioanalyytikot koulutus- ja tutkimustoiminnan kehittäminen pal-

veluiden laatuvaatimuksia ja henkilöstön osaamistarpeita vastaavalla tavalla kullakin alueella. 

 

Pääministeri Orpon hallitusohjelman pohjalta sote- ja pelastusalan henkilöstön riittävyyden ja 

saatavuuden turvaamiseksi käynnistetty poikkihallinnollinen Hyvän työn ohjelma koostuu kuu-

desta strategisesta painopistealueesta, joista koulutuksen kehittäminen muodostaa yhden koko-

naisuuden. Ohjelmassa on linjattu selvitysten toteuttaminen yhteistyössä hyvinvointi- ja yhteis-

työalueiden kanssa liittyen erikoisosaamisen tarpeisiin ja koulutuksen järjestämisen malleihin 



huomioiden myös eri ammattiryhmien yhteiset osaamistarpeet. Selvitykset toteutetaan vuoden 

2024 aikana ja niiden pohjalta valmistellaan ja toteutetaan jatkotoimet. Selvitettäviin ammattialoi-

hin kuuluvat myös diagnostiset alat, ml. bioanalyytikot. Hyvän työn ohjelman ohella lokakuussa 

2023 asetettujen sosiaali- ja terveydenhuollon ammattihenkilöiden lakisääteisten neuvottelukun-

tien (SANK ja TANK) tehtävänä on arvioida alan koulutuksen kehittämistarpeita ja tehdä aloit-

teita koulutuksen uudistamiseksi sekä ammattitoiminnan ja yhteistyön kehittämiseksi. Neuvotte-

lukuntien yhteiskokoonpanon (STANK) ja keskinäisen yhteistyön tavoitteena on sosiaali- ja ter-

veydenhuollon ammattihenkilöiden yhteisten tehtävien edistäminen ja työnjaon uudistaminen.  

 

Terveydenhuollon näytteenottotehtävissä työskentelevien osaamista ja koulutusta, kansallista 

näytteenottosuositusta sekä diagnostisten terveyspalveluiden laatua ja turvallisuutta on mahdol-

lista edistää kokonaisuutena ja osana kansallista hallitusohjelman mukaista ohjelmatyötä ja sote-

alan ammattihenkilöiden neuvottelukuntatyöskentelyä sekä yhteistyössä hyvinvointi- ja yhteis-

työalueiden ja diagnostisten terveystieteiden koulutus- ja tutkimustoiminnasta vastaavien korkea-

koulujen kanssa. 

Helsingissä 1.3.2024 

Sosiaali- ja terveysministeri Kaisa Juuso 

 


	Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 14/2024 vp
	Vastaus kirjalliseen kysymykseen terveydenhuollon näytteenottotehtävissä työskentelevien osaamisesta ja koulutuksesta sekä kansallisen näytteenottosuorituksen laatimisesta


